

## 馬來西亞智庫及經濟學者認為，俄羅斯與烏克蘭戰爭將促進馬國棕油的出口

資料蒐集： 馬來西亞/駐馬來西亞台北經濟文化辦事處經濟組

馬來西亞智庫與經濟學者認為，俄羅斯與烏克蘭戰爭局勢惡化或僵持將致國際油價維持在高價位，亦導致許多產品成本提高，進而造成物價飆漲，而馬國可趁此時機提高棕油的出口。

馬國安邦智庫東協首席代表翁忠義指出，俄烏交戰緊張局勢將導致兩國物流、生產供應鏈中斷，亦降低兩國的消費水準和需求，加上油價上漲，從中長期來看，將導致馬國對俄烏兩國的出口下滑。

目前馬國出口俄烏兩國的主要產品為電子與電機產品、橡膠、機械/核反應爐/鍋爐、動植物油脂等。俄烏兩國雖不是馬國主要貿易夥伴，但根據 2020 年的資料顯示，馬國出口至兩國前述四項產品的金額為 25.2 億馬幣(約 6 億美元)。

俄烏兩國供應鏈中斷將為馬國提供出口新契機。以印度為例，印度每年消費 250 萬公噸葵花籽油作為食用油，大部分是自烏克蘭進口，因俄烏局勢造成的供應鏈中斷，導致印度須從其他國家進口葵花籽油或替代品來滿足市場需求，而馬國可以在這時候增加棕油出口，按市場需求調高價格來增加國家收益。

隨著俄烏緊張局勢升級，原油價格一路飆升，截至 2 月 28 日下午 4 時，布倫特原油(Brent Crude)每桶再突破 100 美元(約 420 馬幣)，而從過去 2 年的資料分析，需求增加、疫情影響能夠支撐原油至每桶 70 餘美元的價格，當前多出的 20 餘美元溢價，說明地緣政治危機帶來的影響。倘俄烏局勢惡化或出現反復，油價將維持更高價位。油價上漲將增加製造業、服務業以及運輸業的燃料成本。